

★ 环球热点

“维基解密”又出手 大选上演“纸牌屋”

“邮件门”掀开美式民主丑陋一面

本报记者 张红

今年美国大选无疑是一场“高潮迭起”的“大戏”。这几天，共和党与民主党先后召开全国大会，确认各自总统候选人。民主党本想借机显示自身团结，突出共和党分裂。然而，“维基解密”一出手，让民主党苦不堪言。近2万封民主党邮件把资本操纵媒体、政商勾结、变相卖官等行公之于众。舆论一片哗然。

分裂的政党

“民主党本想举办一次‘团结的大会’，意在向民意分裂的共和党全国代表大会形成对比，为候选人希拉里·克林顿与特朗普对决开个好头。结果却是一团糟。”中国社科院美国研究所研究员陶文钊接受本报采访时说。

据美国有线电视新闻网(CNN)7月27日报道，“维基解密”22日公布了近2万封民主党邮件。“邮件门”引起舆论轩然大波。此次“维基解密”公布的资料，主要涉及到竞选同僚为民主党竞选人的桑德斯、抹黑共和党候选人特朗普、贪污受贿政治现金、操控媒体舆论等。

民主党全国委员会主席舒尔茨24日因“邮件门”事件宣布辞职。CNN称，知情人士称，邮件泄露后，民主党高层向舒尔茨施压，让她以辞职来平复这场风波，以免干扰“提名希拉里的大会”。

但是，“邮件门”的阴霾依然笼罩着民主党大会。大会上，当桑德斯呼吁自己的支持者投票给希拉里时，现场嘘声一片。桑德斯的支持者甚至打出“永远不要希拉里”“希拉里进监狱”“提名桑德斯，否则必败”等标语。英国路透社评论称，在桑德斯和希拉里各自支持者的对决中，民主党的分裂暴露无遗。

美国媒体纷纷感慨，原本以为共和党大会的分裂、喧闹和笑料百出的状况已经不能再糟糕。没想到，民主党大会展示了“更糟糕”。

“美国国内党派斗争尖锐。在此背景下，‘邮件门’对希拉里的政治声誉、个人品行带来很大损害。”中国人民大学国际关系学院教授时殷弘接受本报采访时

说。

令民主党郁闷的是，这一切还未结束。据CNN报道，“维基解密”创始人阿桑奇日前表示，“维基解密”将公布更多关于美国大选活动的内容。他说，即将公布的邮件中包括“充分的证据”，足以让美国司法部起诉希拉里。

烧钱的大选

《纽约时报》26日称，遭泄露的邮件跨度从去年1月到今年5月，展现了一个金钱政治世界：任何一场政治大会，座次的远近取决于捐款人奉上的现金多少，金钱多寡决定你与总统的距离远近。美国民众早已意识到了这个问题。今年4月，美国国会山前反对“金钱政治”的示威静坐持续了8天。示威者表示，“金钱政治”的恶果已经深刻影响了美国社会。

如今，距离美国11月总统最终选举只剩4个月时间。有粗略统计显示，本届竞选相关资金已烧掉10亿美元。据预测，2016年美国大选总支出将可能超过100亿美元，成为有史以来最昂贵的选举。

专家指出，“金钱是政治的母乳”，这是对当代美国政治一针见血的描述。统计显示，近几十年来，美国的竞选经费开支增长迅速。1976年，美国总统选举开支为6690万美元，2004年这一数字惊人地上升到7.179亿美元。不到30年的时间里，总统选举的费用足足增长10倍以上。最近10多年，又涨了10多倍。

美国最高法院2010年裁定，限制商业机构资助联邦选举候选人的两党选举改革法案的条款违宪。这一裁定导致类



(资料图片)

似“超级政治行动委员会”这样独立运作的竞选组织壮大，少数人靠财富控制选举的现象从地下浮出水面。2014年，美国最高法院进一步为政治募捐管理规定松绑，最终取消美国政治竞选捐款总额的上限，彻底打开了“金钱政治”的闸门。

纽约大学法学院布瑞南司法中心报告显示，2010年至2015年，“超级政治行动委员会”竞选开支中，近六成来自一个不足200人的超级富人阶层。

正如专家指出的，金钱可以通过选举转化为政治力量，它对候选人的行为、政党的行动和政府的决策产生微妙的影响，并引发政治腐败。所以，国会山前的抗议者说，他们手中一票，和富豪手中的一票，“完全不对等”。

愤怒的美国

美联社的一项民调显示，几乎每10个美国人当中，就有8人对美国政府感到不满乃至愤怒。他们愤怒的原因之一，就在于大企业、大富豪对美国政治生活日益深重的影响，损害了普通选民的意见表达权利。

“分裂的美国大选”，德国新闻电视台26日评论说，美国大选本该是呼唤

“美国梦”的时候，今年却成了美国社会分裂的缩影。两党很快将进入决战时刻，美国也将出现更大鸿沟。

“邮件门”让有识之士开始审视美国引以为傲的民主。“民主党破坏了民主！”美国“观察家”网站的标题似乎都带着怒气，文章批评这些做法遍及整个初选过程，时时刻刻侵蚀着民主。

美国伍德罗威尔逊国际学者中心辛格中美关系研究所主任戴博指出，多数美国人对两个大党的候选人都有负面印象，其中64%对特朗普有负面印象，54%对希拉里有负面印象。2016年美国大选的两党候选人都深陷争议，这令2016年成为美国历史上少见的反常大选年。相当多的美国人开始质疑美国政治制度的坚强程度。

《金融时报》曾评论称，2016年美国大选已经成了“不诚实的希拉里”与“骗子特朗普”之间的较量，最丑陋的时刻还未到来。

有专家指出，今年美国的选举乱象对其民主政治甚至民主社会都会有深远影响。金钱选举、虚伪竞争等是美国政治百病丛生的一个侧面，反映出美国选举制度的结构性弊端。类似事情增多，未来美国民主政治会如何演化，可能才是其真正深远影响。

数字天下

43美元

世界银行26日说，受部分产油国供给中断以及需求回暖影响，2016年原油价格预测有望回升至平均每桶43美元。

世行在最新一期《大宗商品市场前景》季度报告中说，由于加拿大和尼日利亚原油生产中断，今年第二季度原油价格回升37%，因此世行将今年油价预测从4月份平均每桶41美元上调至43美元。

40%

德国最大商业银行德意志银行27日发布财报显示，2016年第二季度德意志银行营业收入74亿欧元，同比下滑20%；税后利润2000万欧元，同比锐减98%。

年初以来，德意志银行股价已缩水约40%。德意志银行首席执行官约翰·克赖恩说，进行中的重组影响了德意志银行业绩，如果经济环境持续不佳，德意志银行必须使重组速度加快，程度加深。

28万亿日元

日本首相安倍晋三27日表示，日本政府将于下周出台的一揽子经济刺激举措总额或超28万亿日元，其中13万亿日元将用于财政刺激，以应对英国脱离欧盟后日本经济可能面临的负面影响。

据媒体报道，日本政府可能在基础设施建设方面增加财政投入力度，同时在振兴农产品出口和吸引更多外国游客等方面扩大支出。

59.2万套

美国商务部26日公布的数据显示，6月份美国新房销量较5月份大幅上升，创2008年2月份以来最高水平。数据显示，经季节调整，6月份美国新房销量按年率计算为59.2万套，环比增长3.5%，同比增长25.4%。

6月份美国新房销售中间价为每套30.67万美元。截至6月底，美国待售新房为24.4万套，按照当前的销售速度，待售新房需4.9个月售完。

4.4%

欧盟委员会27日发布公告说，鉴于目前颇具挑战的经济环境等原因，建议不对葡萄牙和西班牙的财政赤字超标进行罚款。欧盟统计局数据显示，2015年葡萄牙的财政赤字与国内生产总值(GDP)之比为4.4%，高于欧盟设定的3%的上限。

根据欧盟相关规定，如果成员国财政赤字超标，欧委会可对其实施相当于其GDP0.2%的罚款，但在特殊经济形势或成员国合理请求下可被减免。欧委会的建议还需得到欧盟理事会的批准才能生效。

(均据新华社电)

悼亡魂



7月26日晚，在法国巴黎的共和国广场，前来悼念的人们在共和国纪念碑前拥抱。当地时间26日上午，两名声称效忠极端组织“伊斯兰国”的男子在滨海塞纳省首府鲁昂附近一座教堂劫持了多名人质。警方和特种部队将两名劫持者击毙，但有一名人质惨遭杀害，一名人质受重伤。

新华社/法新

当可穿戴设备遇上生物识别

赵文庆

手机解锁时，也许你还在想着伸出手指，用指纹解锁，但最近，德国研究人员发现，只要佩戴一个类似谷歌眼镜的可穿戴设备，把手机放在耳边，就能轻松解锁。这就是“头戴解锁”。

在骨传导解锁技术中，可穿戴设备负责为头骨传递超声波信号。由于每个人的头骨都有着不同的回声频率，这些独一无二的频率就成为了用户的密码。比起用指纹作为解锁密码，头戴解锁的安全性更强，破解难度也大大增加。

将头骨识别应用于解锁是可穿戴设备与生物识别技术结合之后的创新。除了头骨识别，手势识别也因可穿戴设备变得简单准确。

加拿大一家创业公司研发出一款智能腕带，让用户只需几个手势，就能操控电脑。这是因为，腕带上的传感器能够识别出用户肌肉发出的肌电信号，不同手势会运用到不同的手臂肌肉组织，运动的肌肉组织会产生微弱的电位变化，而这种表面肌电信号可以被传感器采集。所以，如果在可穿戴设备上预先定义几种不同的手

势，就可以根据手臂肌肉电流信号识别各种手势，最后通过特定的算法把各种手势解析成不同的机器命令，并实现对设备的控制。

其实，也有可穿戴设备仅凭检测手腕轮廓就能识别人体动作。麻省理工大学一团队将传感器与红外线感应器内置于可穿戴设备上，从而实现了该识别。值得一提的是，这种红外线可穿戴设备还可以应用于医疗领域，比如，收集患者的心跳频率以及血液含氧量等生理数据。

此外，当可穿戴设备遇上情绪识别，一个小小的情绪管家就诞生了。英国一家公司近日开发出一款可用于情绪管理的智能手环，除了记录运动信息之外，还能通过追踪心率变化、皮肤温度、睡眠状况来识别使用者的情绪变化。通过手环，使用者可以直观地了解自己的情绪状况，与此同时，识别出情绪异常的手环也会给出温馨提醒——是时候该减压放松一下了。

技术与技术的结合总是能迸发出新的创意火花，一个手环、一副眼镜就能给生活带来诸多便利，何乐而不为呢？

设立基金会解决慰安妇问题——

韩日关系拔刺容易愈合难

郭维毅

慰安妇问题一直是韩日关系中的“一根刺”。达成协议、设立基金会让双方在该问题的解决上迈出了一步。但是，历史包袱、民间抗议、领土纠纷让韩日关系依然脆弱。

只有解决好了慰安妇问题，其他问题才好解决。”

纠葛难解

尽管韩日经历过艰难的谈判终于达成了协议，但这并不意味着双方能够彻底抛下历史包袱阔步向前。实际上，协议并没有让韩国民众满意。

《中央日报》曾针对全韩国1000名成年人进行问卷调查，结果显示53.7%的应答者对政府的慰安妇谈判结果表示不满，远高于表示满意(35.6%)的应答者比例。

韩国“News1”新闻网25日报道，“分享之家”所长安信权在记者会上说，未明确包含日本政府的正式道歉以及法律赔偿内容的韩日慰安妇协议无效，据此成立的基金也属非法。当天参加记者会的三名慰安妇幸存者老人也表示，她们不是为了钱，但要求日本政府做出真诚道歉和谢罪，并进行法律赔偿。

“表面上，日韩之间的慰安妇问题解决了，但是，未来在国内后遗症很大。”方秀玉说。

除此之外，韩日之间领土主权争端依然敏感。围绕竹岛(韩国名：独岛)问题，日韩均主张拥有领土主权。方秀玉认为：“领土主权问题，是韩日关系中的核心问题。每次涉及到敏感的领土主权问题，历史问题就开始发酵。尽管对慰安妇问题在外交层面上达成了协议，但只是双方在解决历史问题上迈出的小小一步。如果领土争端激化，双边关系仍然很容易破裂。”

排除阻碍

韩联社报道称，7月28日，为日军慰安妇受害者提供援助的“和解·治愈基金会”成立。日方为基金会提供10亿日元资金，两国合作开展旨在恢复受害者名誉、治愈受害者心灵创伤的各种事业项目。此时距离韩日两国政府于去年12月28日达成慰安妇问题协议已经过去了7个月。

解决慰安妇问题，有助于拔掉日韩“喉头上的那根刺”。据《日本经济新闻》报道，两国政府将以此次协议为契机探索其他课题的进展。日本政府相关人士表示，预计“接下来将在美国的协调下，确认(日美韩在)东亚的团结”。

“排除了这一历史阻碍，相信日韩之间有更多的合作。在朝核问题上，美韩日会在情报上有更大共享。”复旦大学国际问题研究院教授方秀玉接受本报采访时说。

现实压力

协议的背后，是韩国面临现实压力的无奈选择。时间不等人。方秀玉认为，朴槿惠急于解决慰安妇问题是因为健在的慰安妇已经不多。慰安妇受害者们年事已高，据报道，去年一年就有九位慰安妇受害者去世。朴槿惠上台伊始就曾表示：“‘慰安妇’老奶奶们都已年逾八旬中段，必须要在她们生前消除她们的怨恨，这是我迫切的心情。”

除了和时间赛跑的无奈外，韩国与日本解决慰安妇问题还有国家利益的考量。方秀玉表示：“朴槿惠政府想在朝核问题上有所突破，然而难度非常大。韩国在安全问题上求于美日，因此韩国需要寻求与日本的缓和，如果连慰安妇问题都解决不了的话，国内都会有很大压力。”

美国也希望韩日缓和，增强其在亚太地区的同盟力量。《日本经济新闻》报道称，“美国之所以如此关心慰安妇问题，是因为担心慰安妇问题成为卡在日韩喉头上的那根刺，日韩关系进一步停滞，这将导致亚洲的力量平衡发生变化”。方秀玉表示：“美国认为韩日关系难以发展，是因为历史问题的阻碍。因此希望做出调解，解决历史问题，在同盟国的体系下促进美日韩合作。慰安妇是第一步，



图为韩民众在日驻韩大使馆前的慰安妇铜像旁抗议。图片来源：搜狐网